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DRAPELUL RECONSTITUIT AL GĂRZII 
NAŢIONALE ROMÂNE DIN TURDA
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Abstract: In this article, the authors present the reconstituted flag of the Romanian National Guard 
in Turda, Cluj County (then Turda‑Arieş). This guard was established in November 1918 under the com‑
mand of Captain Dr. Mihail Moldovan. The flag of the guard was not preserved, but a photograph was 
preserved during the flag‑consecration ceremony.
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Însumat în ansamblul simbolurilor luptei pentru libertate şi unitate naţională, steagul trico‑
lor românesc a avut un rol deosebit şi în toamna anului 1918, când în Transilvania şi Bucovina 
s‑a desfăşurat procesul de preluare a puterii în propriile mâini, constituirea organelor de admi‑
nistraţie românească, a consiliilor şi gărzilor naţionaleromâneşti1.

Între Gărzile Naţionale Române din Transilvania2 înfiinţate în toamna anului 1918 se afla şi 
Garda Naţională Română din Turda, judeţul Cluj (pe atunci comitatul Turda‑Arieş), constituită 
la începutul lunii noiembrie 1918 sub comanda căpitanului dr. Mihail Moldovan3.

Această unitate cu caracter militar, formată din voluntari, a utilizat ca însemn distinctiv şi 
drapel propriu. El a fost sfinţit la biserică, după datină, eveniment la care au participat numeroşi 
locuitori.O astfel de sfinţire este cuprinsă în Rugăciunea de sfinţire a steagului ostăşesc. Potrivit 
Rânduielii sfinţirii steagului ostăşesc, preotul4a sfinţit cu mare solemnitate drapelul acestei gărzi5.

După sfinţirea drapelului, membrii gărzii au depus jurământul de credinţă6, în faţa steagului 
tricolor, cu mâna pe inimă, faţă de Consiliul Naţional Român local. S‑au intonat cântece 
naţionale.

Astfel de manifestări publice şi de sfinţire a steagului naţional „au înregistrat pe deplin feno‑
menul transferului de sacralitate din universul religios tradiţional în sfera politică naţională. 
Sacralizarea conceptelor, jurământul de credinţă faţă de naţiunea română şi organele sale repre‑
zentative, arborarea steagurilor româneşti în loc public sau afişarea culorilor naţionale româneşti 
sub orice altă formă (pe uniformele purtate de gardiştii naţionali), slujbele religioase pentru 

1 Dogaru/ Mureşan 1987, p. 7.
2 Unc/ Deac 1979, pp. 104–111; Pascu 1968, p. 342; Pascu 1983, pp. 159–200.
3 Vişinescu/ Miclăuş/ Ștefănie 2006, pp. 117–118.
4 Comşa/ Jude 1997–1998, pp. 37–38; Gheorghiu 2011, pp. 60–62.
5 Sorinca 2015, p. 174.
6 Pascu 1968, p. 345.
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sfinţirea steagului naţional au fost elemente şi momente naţionale”7. Exemple de acest fel sunt 
numeroase, ele fiind relatate de presa vremii.

Datorită vicisitudinilor, drapelul Gărzii Naţionale Române din Turda nu s‑a păstrat, însă s‑a 
păstrat o fotografie alb‑negru, mărturieistorică ce face trimitere la sfinţirea drapelului (fig. 18).

Această fotografie este deosebit de sugestivă: în imagine apar membri ai acestei unităţi în 
uniformă austro‑ungară; în faţă, un ofiţer, iar în rândul întâi, al doilea din stânga, se detaşează 
comandantuldr. Mihail Moldovan, purtând eşarfa tricoloră peste manta, în diagonală, la piept, 
ţinând cu mâna dreaptă hampa drapelului gărzii (flamura nu se vede). Alături apar, ofiţeri, sub‑
ofiţeri şi soldaţi în uniformă, cei mai mulţi purtând arma la umăr şi tricolor la chipiu, dar şi un 
bărbat în civil, cu arma la umăr şi banderola tricoloră9 la braţul stâng, fapt ce ne indică că era 
membru al acestei gărzi.

În planul secund, o mulţime de oameni, stând în poziţie demnă: bărbaţi de toate vârstele, 
dar şi femei, tineri şi fete, îmbrăcaţi bine de iarnă, domnii şi doamnele cu paltoane şi pălării, 
ţăranii în haine tradiţionale, cu căciuli de blană unele cu tricolor sau cu pălării specifice zonei. 
În centru, un bărbat ţinând un steag având culorile tricolorului, orizontal, în succesiunea roşu‑
galben‑albastru, iar de o parte şi de alta, prapori şi alte steaguri.

În stânga, într‑un plan depărtat, abia zărindu‑se, pare a fi un bărbat sau tânăr care fiind 
urcat pe o „tribună” sau o căruţă, susţine şi el alături de un altul, un steag tricolor. În dreapta, în 
alt plan depărtat, un bărbat călare pe cal, asista la ceremonie. În mijloc, dincolo de steagul trico‑
lor şi prapore, un alt bărbat călare.

După opinia noastră, prezenţa mai multor steaguri tricolore, lângă care apar şi câţiva bărbaţi 
în uniformă militară, poate fi un indiciu că la sfinţirea steagului şi prestarea jurământului de 
credinţă a Gărzii Naţionale din Turda ar fi participat şi câţiva gardişti din unele localităţi înveci‑
nate. Toţi ascultau cu emoţie cuvântarea preotului sau discursul unui orator important.

Dar cum se explică faptul că cel care era comandantul gărzii ţinea drapelul acesteia şi nu 
stegarul? Explicaţia noastră este următoarea: fotografia s‑a executat imediat după sfinţirea dra‑
pelului, urmată de depunerea jurământului de credinţă de către membrii acestei gărzi.

Ținând cont de înfăţişarea steagului din centrul imaginii ţinut de bărbatul în civil, având 
culorile tricolorului dispuse orizontal, în ordinea roşu, galben şi albastru, aşa trebuie să fi arătat 
şi drapelul Gărzii Naţionale Române din Turda.

Pentru a‑i reda cât mai fidel înfăţişarea, l‑am reconstituit, folosind o serie de izvoare vexilo‑
logice şi fotografia prezentată mai sus.Reconstituirea drapelului a fost făcută fără pretenţia de a 
fi epuizat în totalitate subiectul, aşteptând opiniile celor interesaţi, iar asupra reconstituirii pre‑
zentate ne rezervăm pentru noi şi altora dreptul de a relua subiectul.El avea următoarele compo‑
nente: pânza drapelului (flamura) şi hampa(fig. 2). Flamura drapelului era confecţionată, proba‑
bil, dintr‑o ţesătură (pânză din bumbac, in sau mătase) alcătuită din trei fâşii cusute între ele şi 
avea format dreptunghiular. În ceea ce priveşte înfăţişarea ei, ştim sigur că fondul cromatic era 
tricolor, ceea ce ar corespunde atât tradiţiei, cât şi aspectului celorlalte steaguri tricolore folosite 
la acea dată.

După opinia noastră, culorile flamurii erau aşezate perpendicular pe hampă, adică orizon‑
tal10, în succesiunea: roşu în partea superioară, galben la mijloc şi albastru în partea inferioară, 

7 Cârja 2012, pp. 297–306.
8 Pascu 1968, între pp. 352–353.
9 „Românul” (Arad), anul VII, nr. 1, din 26 octombrie/8 noiembrie 1918, p. 3; Mureşan, Popovici 2018, pp. 47–49; 

Mureşan 2018, pp. 591–596.
10 Pălănceanu 1974, pp. 142–143; Mureşan 1996, p. 419; Mureşan/ Szemkovics 2020, pp. 35–47.
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cum erau dispuse şi pe alte steaguri tricolore care se mai păstrează din timpul Marii Uniri11.
Hampa, confecţionată din lemn, era vopsită probabil în culoare maro. În vârful hampei era legat 
un buchet de busuioc „menit să le aducă noroc bărbaţilor puşi pe o faptă atât de măreaţă”12. 
Deoarece buchetul de busuioc nu era un element principal care compunea drapelul, nu l‑am 
reprezentat în vârful hampei.

Drapelul original a fost confecţionat probabil pe plan local sau la Cluj. La 1918, steagul tri‑
color simboliza lupta pentru libertate şi unitate a poporului român, la care participau şi membrii 
acestei gărzi.

Fig. 1. Sfinţirea drapelului Gărzii Naţionale Române din Turda.

Fig. 2. Drapelul reconstituit al Gărzii Naţionale Române din Turda.
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